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Тема заняття: Розв’язування задач підвищеної складності в 7 класі.
Мета заняття: формування в учнів відповідних знань, умінь та навичок, необхідних при розв’язуванні задач підвищеної складності; в процесі розв’язування такого типу задач повторити і закріпити пройдений шкільний матеріал, що стосується тематики запропонованих задач, а також при необхідності розглянути його на більш поглибленому рівні.
Хід заняття
І. Організаційна частина.

1. Привітання вчителя.

2. Контроль присутності.

3. Повідомлення плану занять.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

На домашнє завдання було запропоновано задачу: 

У не розтягнутому стані пружина має довжину 80 мм. Після того, як до неї підвісили мідний та алюмінієвий тягарці однакового об’єму, пружина видовжилась на 10 мм, а коли зняли алюмінієвий тягарець, її довжина зменшилась до 88 мм. Визначити чи суцільний алюмінієвий тягарець, чи він має порожнину?
1) Повторення шкільного матеріалу на тему: „Взаємодія тіл. Сила. Сила тяжіння. Сила пружності”.
Учням задаються наступні питання:

· Що є причиною зміни стану механічного руху тіла?
· Який характер носить дія одного тіла на інше?

· Що є мірою взаємодії тіл?

· Які властивості має сила, як фізична величина?

· За якою формулою обраховується сила тяжіння, які її властивості?

· За якою формулою обраховується сила пружності та які її властивості?

2) Перевірка розв’язання задачі:

	Дано:

l0 = 80 мм
V1 = V2 = V
Δl1 = 10мм
l2 = 88 мм
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Розглянемо умови рівноваги тіл коли до пружини підвішено два тягарці (див. мал.1.b) та коли підвішено лише один  мідний тягарець (див. мал.1.c). У цих двох випадках сила тяжіння, що діє на тягарці зрівноважується силою пружності, яка виникає в пружині. Тому можна записати:
Для першого випадку (мал.1.b)
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для другого випадку (мал.1.c)
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де  
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 - маса алюмінієвого тягарця;
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- маса мідного тягарця;
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- густина міді;
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 - сила пружності, яка виникає в пружині в першому випадку;
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 - сила пружності, яка виникає в пружині в другому випадку;
    
[image: image9.wmf]k

 - жорсткість пружини;
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 - видовження пружини відповідно в першому та другому випадках.
Тоді (1) та (2) можна переписати у вигляді:
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Як видно із мал.1 видовження пружини 
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 можна обрахувати за формулою:

[image: image14.wmf]0

2

2

l

l

l

-

=

D











(5)

З (4) знайдемо жорсткість пружини 
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. З врахуванням (5) отримаємо:
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Підставимо в (3) замість 
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 вираз (6). Маємо:
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звідси:
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Тепер обраховуємо густину алюмінієвого тягарця і порівнюємо її з табличним значенням густини алюмінію 
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Таким чином оскільки 
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 то це означає, що тягарець має порожнину.
ІІІ. Розв’язування задач.
Теоретична задача.
Два електровози проходять шлях від станції А до станції В, причому один із них першу половину шляху пройшов зі швидкістю 
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, а другу половину шляху зі швидкістю 
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. Другий електровоз пройшов половину часу зі швидкістю 
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, а другу половину часу пройшов зі швидкістю 
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. Який з них затратив на проходження відстані між станціями більше часу і чому дорівнюють середні швидкості електровозів?
1) Повторення шкільного матеріалу на тему: „Механічний рух”.
Учням пропонується для пригадування та повторення пройденого матеріалу наступні запитання:
· Що таке пройдений шлях?

· Що таке швидкість?

· Як обрахувати величину пройденого шляху, якщо відомо швидкість тіла?

· Що називають миттєвою та середньою швидкістю?

· За якою формулою можна обрахувати середню швидкість тіла?

2) Розв’язування задачі:

	Дано:
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	Розглянемо спочатку рух першого електровоза (див. мал.1)
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                                                                                                                   мал.1
Середню швидкість електровоза 
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де 
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- відстань між станціями;
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- загальний час руху електровоза.
Враховуючи те, що перший електровоз першу половину шляху рухався зі швидкістю 
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то загальний час руху електровоза обрахуємо за формулою
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де 
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- час руху електровоза на ділянці шляху АС;
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- час руху електровоза на ділянці шляху СВ.
Тоді (1) можна переписати у вигляді 
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(3)
після спрощення виразу (3) отримаємо:
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Розглянемо тепер рух другого електровоза (див. мал.2)
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                                                                                                      мал. 2

Середню швидкість електровоза обрахуємо:
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(5)
де 
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- відстань між станціями;
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- загальний час руху другого електровоза.

Враховуючи те, що другий електровоз першу половину часу рухався зі швидкістю 
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, а другу частину шляху рухався із загальною швидкістю 
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де 
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- відстань, яку проходить електровоз за першу половину часу 
                      руху;
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- відстань, яку проходить електровоз за другу половину часу
                       руху;
Тоді (5) можна переписати у вигляді
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або остаточно 
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Обчислимо тепер значення середніх швидкостей згідно з (5) та (7). Отримаємо:
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Оскільки 
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, тобто середня швидкість другого електровоза більша ніж першого, то це означає, що на подолання відстані між станціями йому потрібно менше часу, а отже він швидше прибуде із станції А до станції В.

Експериментальна задача.

Вам дали завдання визначити в якому із 8-ми однакових кубиків є порожнина, коли у вашому розпорядженні є лише важільні терези. Як ви будете його виконувати? Дозволяється провести лише два зважування.

Розв’язання:
Визначити, який із 8-ми однакових кубиків має порожнину можна наступним чином. Вибираємо із 8-ми кубиків довільним чином 6 кубиків і розміщуємо їх на шальках терезів. Можливі лише два результати зважування: 1) терези в рівновазі, 2) терези не в рівновазі.
Якщо терези в рівновазі то кубик з порожниною є серед двох кубиків, які залишилися. Взявши ці кубики і поклавши їх по одному на шальки терезів вибираємо легший кубик, який і буде мати порожнину.
Якщо терези не в рівновазі тоді беремо ті три кубики, які мають меншу масу. Серед них вибираємо будь-які два кубики і кладемо їх по одному на шальки терезів. В даному випадку також можливі два варіанти 1) терези перебувають в рівновазі, 2) терези не перебувають у рівновазі. Якщо терези перебувають у рівновазі то третій кубик, який залишився має порожнину. Якщо терези не в рівновазі то порожнину має той кубик, який має меншу масу.
IV. Домашнє завдання

На домашнє завдання учням пропонується задача.

Автомобіль проїхав половину шляху зі швидкістю 60 км/год. Наступний відрізок шляху – зі швидкістю 15 км/год., а останній відрізок шляху – зі швидкістю 45 км/год. Якою була середня швидкість автомобіля, коли другий і третій відрізки було пройдено за однаковий час.
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